
1. 다음 직각삼각형 ABC 에서 x 의 길이를 구하여라.

cm

10
√
3 cm

x =
√
202 − 102

=
√
400 − 100

=
√
300

= 10
√
3(cm)

해설



2. 다음 직각삼각형 ABC 에서 x 의 길이를 구하면?

① 10( cm) ② 11( cm) ③ 12( cm)

④ 13( cm) ⑤ 14( cm)

x =
√
152 − 92 =

√
144 = 12( cm)

해설



3. 세 자연수 (a, b, c) 가 a2 + b2 = c2 을 만족한다고 할 때, 다음 중
성립하지 않는 것은?

① (3, 4, 5) ② (1,
√
2, 2) ③ (5, 12, 13)

④ (6, 8, 10) ⑤ (5, 5, 5
√
2)

12 + (
√
2)2 < 22

해설



4. 다음 □안에 알맞게 써넣어라.

직각삼각형에서 직각을 낀 두 변의 길이를 각각 a, b 라고 하고
빗변의 길이를 c 라고 하면, a2 + b2 = 인 관계가 성립되고,
이 정리를 라고 한다.

c2

피타고라스 정리

직각삼각형에서 직각을 낀 두 변의 길이를 각각 a, b라 하고
빗변의 길이를 c라고 하면, a2 + b2 = c2인 관계가 성립되고,
이 정리를 피타고라스 정리라고 한다.

해설



5. 다음 중 삼각형의 세 변의 길이가 보기와 같을 때 직각삼각형이 될 수
없는 것은 몇 개인가?

㉠ 6, 8, 10 ㉡
√
2,
√
5,
√
6

㉢ 5, 12, 13 ㉣ 11, 12, 13

보기

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

㉡
√
62 ,

√
52 +

√
22

㉣ 132 , 112 + 122

해설



6. 세변의 길이가 다음 보기와 같을 때, 직각삼각형은 모두 몇 개인가?

㉠ (6, 7, 8) ㉡ (3, 4, 5)

㉢ (3, 7, 9) ㉣ (5, 12, 13)

㉤ (6, 7, 10) ㉥ (3, 3
√
2, 3
√
2)

보기

개

2개

㉡ (3, 4, 5), ㉣ (5, 12, 13)

해설



7. 세 변의 길이가 다음과 같을 때, 직각삼각형인 것은 ‘⃝’표, 직각삼각
형이 아닌 것은 ‘×’표 하여라.

⑴ 1, 3,
√
10

⑵ 5, 6, 7
⑶ 4, 6, 8

⑴ ⃝

⑵ ×

⑶ ×

⑴ (
√
10)2 = 12 + 32이므로 직각삼각형이다.

⑵ 72 , 52 + 62이므로 직각삼각형이 아니다.
⑶ 82 , 42 + 62이므로 직각삼각형이 아니다.

해설



8. 세 변의 길이가 다음과 같을 때, 직각삼각형인 것은 ‘⃝’표, 직각삼각
형이 아닌 것은 ‘×’표 하여라.

⑴ 1,
√
2,
√
3

⑵ 8, 4, 4
√
3

⑶ 2, 5, 10

⑴ ⃝

⑵ ⃝

⑶ ×

⑴ (
√
3)2 = 12 + (

√
2)2이므로 직각삼각형이다.

⑵ 82 = 42 + (4
√
3)2이므로 직각삼각형이다.

⑶ 102 , 22 + 52이므로 직각삼각형이 아니다.

해설



9. 다음 그림에서 □ABCD 는 정사각형이고,
DC = 8, BQ = 3 일 때, 사각형 PQRS 의
둘레의 길이를 구하여라.

4
√
55 − 12

사각형 PQRS 는 정사각형이고,
PQ = AQ −AP

=
√
82 − 32 − 3 =

√
55 − 3 이므로

둘레는 4 ×
Ä√

55 − 3
ä
= 4
√
55 − 12 이다.

해설



10. 다음 그림에서 BF = 3 cm, DG = 4 cm 이고,
삼각형 4 개는모두합동인삼각형이다. (가)와
(나)에 알맞은 것을 차례대로 쓴 것은?

□EFGH 의 모양은 (가) 이고,
BC 의 길이는 (나) 이다.

① (가) : 직사각형, (나) : 5 cm

② (가) : 직사각형, (나) : 6 cm

③ (가) : 정사각형, (나) : 5 cm

④ (가) : 정사각형, (나) : 8 cm

⑤ (가) : 정사각형, (나) : 9 cm

□EFGH 의 모양은 정사각형이고, BC 의 길이는 5 cm 이다.

해설



11. 다음 그림의 정사각형 ABCD 에서 네 개의
직각삼각형이 합동일 때, 정사각형 PQRS 의
한 변의 길이는?

① 2(
√
2 − 1) ② 2(

√
3 − 1) ③ 3(

√
2 − 1)

④ 3(
√
3 − 1) ⑤ 3

AP = BQ = 2, AQ =
√
42 − 22 = 2

√
3

PQ = AQ −AP = 2
√
3 − 2

∴ □PQRS 의 한 변의 길이는 2(
√
3 − 1) 이다.

해설



12. 다음 그림에서 4 개의 직각삼각형은 모두
합동이고, DC = 5, AF = 2 일 때, GH 의
길이를 구하여라.

√
21 − 2

BH =
√
52 − 22 =

√
21 이므로

GH =
√
21 − 2 이다.

해설



13. 세 변의 길이가 각각 x, x + 2, x − 7 인 삼각형이 직각삼각형일 때,
빗변의 길이를 구하여라.

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 20 ⑤ 21

(x + 2)2 = x2 + (x − 7)2

x2 − 18x + 45 = 0

(x − 15)(x − 3) = 0

∴ x = 15(∵ x > 7)

따라서 빗변의 길이는 x + 2이므로 17이다.

해설



14. 직각삼각형 △ABC 의 세 변의 길이가 4, 5, x 일 때, 가능한 x 의 값을
모두 구하면? (정답 2개)

① 3 ② 4 ③ 5 ④
√
35 ⑤

√
41

5가 가장 긴 변일 때, x2 + 42 = 52 ∴ x = 3

x가 가장 긴 변일 때, 42 + 52 = x2 ∴ x =
√
41

해설



15. 다음 중 직각삼각형인 것은 ‘⃝’표, 직각삼각형이 아닌 것은 ‘×’표
하여라.

⑴ ⑵

⑶

⑴ ×

⑵ ×

⑶ ⃝

⑴ (2
√
3)2 , (

√
5)2 + (

√
5)2이므로 직각삼각형이 아니다.

⑵ 62 , 42 + 52이므로 직각삼각형이 아니다.
⑶ 102 = 62 + 82이므로 ∠B = 90 °인 직각삼각형이다.

해설



16. 다음을 만족하는 x 의 값을 구하여라.

① 2
√
3 ② 2

√
6 ③ 3

√
8 ④ 4 ⑤ 6

빗변이 7인직각삼각형이므로피타고라스정리에의해 x2+52 =

72 성립해야 하므로
x2 = 72 − 52

= 49 − 25
= 24

∴ x =
√
24 = 2

√
6 (∵ x > 0)

해설



17. 다음 그림에서 AH⊥BC, BM = MC 이고 AB = 24 , BC = 40 ,
CA = 32 일 때, AM 의 길이를 구하여라.

20

BH = x 이면 HC = 40 − x
AH2

= 242 − x2 = 322 − (40 − x)2

80x = 1152, x =
72

5

AH =

 
242 −

Å
72

5

ã2
=

…
1202 − 722

25

=

…
192 × 48

25

=
96

5

HM =

Å1
2 × 40

ã
− 72

5 =
28
5

∴ AM =
√

AH2 + HM2 =

…
962 + 282

25
= 20

해설



18. 이차방정식 x2 − 18x + 65 = 0 의 두 근 중 더 큰 것이 직각삼각형의
빗변이고, 짧은 것은 다른 한 변의 길이일 때, 이 직각삼각형의 둘레의
길이를 구하여라.

30

x2 − 18x + 65 = (x − 5)(x − 13) = 0

x = 5, 13

빗변의 길이가 13 이고 다른 한 변의 길이가 5 이므로
피타고라스 정리에 따라
132 = 52 + x2

x2 = 144

x > 0 이므로 x = 12 이다.
따라서 이 직각삼각형의 둘레의 길이는 5 + 12 + 13 = 30 이다.

해설



19. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AB 의 길이는?

①
√
21 ② 2

√
21 ③ 3

√
21 ④

√
22 ⑤ 2

√
22

삼각형 ADC 에서 피타고라스 정리에 따라
82 = 42 + AC2

AC > 0 이므로 AC = 4
√
3 이고,

삼각형 ABC 에서 피타고라스 정리에 따라
AB2 = 62 + (4

√
3)2

AB > 0 이므로 AB = 2
√
21 이다.

해설



20. 다음 그림을 보고 x 의 값을 바르게 구한 것은?

①
10
√
5

3
②

10
√
6

3
③

11
√
5

3

④
11
√
6

3
⑤

13
√
6

3

AB = BC = CD = a 라고 하면
x = a

√
2 이므로

2a2 + a2 = 100, a2 =
100

3
∴ a =

10√
3

x =
10
√
2√
3

=
10
√
6

3

∴ x =
10
√
6

3

해설



21. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서
점 M 은 선분 AD 의 중점이고, BM =

20, BC = 32 일 때, □ABCD 의 넓이를
구하여라.

384

AM = 16, △ABM에서 202 = 162 + AB2
이므로

AB = 12
∴ □ABCD = 32 × 12 = 384

해설



22. 다음 그림에서 AB = BC = CD 일 때, x 의 길이를 구하여라.

cm

8
√
3

3
cm

AC =
√

x2 + x2 =
√
2x

AD =
»
(
√
2x)2 + x2 = 8

√
3x2 = 8 , 3x2 = 64 , x2 =

64

3

x > 0 이므로 x =

8
√
3

3
( cm)

해설



23. 다음 그림에서 AB = BC = CD 일 때, x 의 길이를 구하여라.

cm

10
√
3

3
cm

AC =
√

x2 + x2 =
√
2x

AD =
»
(
√
2x)2 + x2 = 10

√
3x = 10 , 3x2 = 100 , x2 =

100

3

x > 0 이므로 x =

10
√
3

3
( cm)

해설



24. 다음 그림과 같이 AB = 13 cm , AD =

10 cm , BC = 2AD 인 등변사다리꼴의 넓
이를 구하면?

① 120 cm2 ② 130 cm2

③ 180 cm2 ④ 195 cm2

⑤ 200 cm2

등변사다리꼴 ABCD 의 꼭짓점 A , D
에서 BC 에 수선을 내린 수선의 발을
각각 E , F 라 하면 직사각형 AEFD 에
서 EF = 10 cm 이므로 BE = 5 cm ,
CF = 5 cm 이다.
또, 직각삼각형 ABE 에서 피타고라스 정리에 의해 AB2

=

BE2
+ AE2

, 132 = 52 + AE2
,

따라서 AE2
= 132 − 52 = 169 − 25 = 144 이다.

그런데 AE > 0 이므로 AE = 12 cm 이다.
이제 등변사다리꼴의 넓이를 구하면
1
2 × (AD+BC)×AE =

1
2 × (10+ 20)× 12 = 180( cm2) 이다.

해설



25. 다음그림에서 PF의길이를구하여라. (단,AP = AB = BC = CD =

DE = EF = 1 cm )

cm
√
6 cm

△PAB, △PBC, △PCD, △PDE,
△PEF 는 모두 직각삼각형이므로
피타고라스 정리를 이용하면
PB =

√
2(cm),PC =

√
3(cm),

PD = 2(cm),PE =
√
5(cm)

PF =
√
6(cm)

해설



26. 다음 그림에서 BA = BC = CD = DE =

EF 이고, △ADE 의 둘레가 3 + 3
√
3 일 때,

△AEF 의 넓이를 구하여라.

3

BA = a 라고 하면 AD =
√

a2 + a2 + a2 = a
√
3, AE =»

(a
√
3)2 + a2 = 2a이다.

따라서 △ADE의둘레는 a+a
√
3+2a = 3a+a

√
3 = 3+3

√
3, a =√

3이고

△AEF의 넓이는
1

2
× 2
√
3 ×
√
3 = 3이다.

해설



27. AP = AB = BC = CD = DE = EF = 2 일 때, 다음 그림에서
길이가 4 가 되는 선분은?

① PB ② PC ③ PD ④ PE ⑤ PF

PB =
√
8 = 2

√
2, PC =

√
12 = 2

√
3

PD =
√
16 = 4, PE =

√
20 = 2

√
5

이므로 길이가 4 인 선분은 PD 이다.

해설



28. 다음그림에서 △BGH 의넓이가 3
√
6cm2

일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 2(
√
3 +
√
2) cm

②
√
2(2 +

√
2) cm

③ 2
√
3(
√
2 + 1) cm

④ 2(
√
3 + 1) cm

⑤
√
3(1 +

√
3) cm

GH = a라고 하면
BG =

√
a2 + a2 + a2 + a2 + a2 + a2 = a

√
6일 때,

△BGH의 넓이를 구하면
1

2
× a
√
6 × a = 3

√
6, a2 = 6, a =

√
6이다.

BC =
»
(
√
6)2 + (

√
6)2 = 2

√
3( cm)이다.

따라서 △ABC의 둘레는
√
6 +
√
6 + 2

√
3 = 2

√
6 + 2

√
3( cm)

이다.

해설



29. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 점 A
에서 BC, CD 에 내린 수선의 발을 각각 E
, F 라 한다. AE = AF, AB = 13, AE =

12, EC = 8 일 때, AD = 2x +3 이다. x 의
값을 구하여라.

5

△ABE 는 직각삼각형이므로
BE =

√
132 − 122 = 5 이다.

BC = 5 + 8 = 13 이므로 □ABCD는 마름모이다.
AD = 2x + 3 = 13, x = 5 이다.

해설



30. 가로의 길이가 12 cm , 세로의 길이가 10 cm 인 직사각형의 한 부분을
직선으로 잘라내었더니 다음 그림과 같이 되었다.
BD 의 길이를 구하여라.

cm

13 cm

점 D 에서 AB에 내린 수선의 발을 내려 H라 하면
DH = BC = 12 cm 이므로
AH =

√
132 − 122 = 5( cm)

BH = 10 −AH = 5( cm)

∴ △AHD ≡ △BHD 이므로 BD = 13 cm

해설



31. 다음그림과같은등변사다리꼴 ABCD

에서 △CDE 의 넓이는
b
√
3

a
이다. 이

때, b − a 의 값을 구하여라.(단, a, b는
유리수)

5

점 A 에서 BC 에내린수선의발을 F 라고하면 AF =
√
16 − 4 =

2
√
3 이다.

따라서 △ADC 의 넓이는
1

2
× 4 × 2

√
3 = 4

√
3

△ADE 와 △BCE 는 닮음이고 AE : EC = 4 : 8 = 1 : 2 이다.
따라서 △AED, △DEC 는 높이가 일정하고, 밑변의 길이가 1 : 2

이므로 넓이의 비가 1 : 2 이다.

△CDE 의 넓이는 4
√
3 × 2

3
=

8
√
3

3
이므로 a = 3, b = 8 이다.

∴ b − a = 8 − 3 = 5

해설



32. 다음 그림과 같은 등변사다리꼴
ABCD 에서 BC 의 중점을 M , AM
과 BD 의교점을 E 라고할때, AE =

EM 이 성립한다. △AEB 의 넓이를
구하여라.

cm2

6 cm2

점 A에서 BC에 내린 수선의 발을 F라고 하자.

BF = 3 cm이므로 AF = 4 cm

따라서 △ABM의 넓이는
1
2 × 6 × 4 = 12( cm2)이다.

이 때, △AEB의 넓이는 △ABM의 넓이의
1

2
배이므로 △AEB의

넓이는 6cm2이다.(∵AE = EM)

해설



33. 다음 그림과 같은 정사각형 ABCD 에서
AP = BQ = CR = DS 일 때, 다음 설명
중에서 옳지 않은 것은?

① □PQRS =
1
4□ABCD

② AQ =
√
3

③ □PQRS = 4 − 2
√
3

④ △ABQ =

√
3

2
⑤ □PQRS 는 한 변의 길이가

√
3 − 1 인

정사각형이다.

① □PQRS =
Ä√

3 − 1
ä2

= 4 − 2
√
3

□ABCD = 4

∴ □PQRS , 1
4□ABCD

해설



34. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합동인 삼
각형을 붙여 정사각형 ABED를 만든 것이
다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① △ABC ≡ △EDG

② AC = DH = GE = CF

③ FG = b − a

④ □ABED = □CFGH + △AHD +

△ABC + △EFB + △GDE
⑤ □CFGH는 정사각형

② AC = DH = GE = BF, CF = BC − BF

해설



35. 다음 그림에서 □ABDE는 한 변의 길이가 c
인 정사각형이다. 다음 보기에서 옳지 않은
것을 모두 골라라.

㉠ △ABC ≡ △BDF ㉡ CH = a + b

㉢ □FGHC는 정사각형 ㉣ △ABC =
1
4□ABDE

㉤ a2 + b2 = c2 ㉥ CH = a − b

보기

㉡

㉣

㉡ CH = AH −AC = a − b

㉣ △ABC =
1
4 (□ABDE − □FGHC)

해설



36. 다음 그림의 □ABCD 는 합동인 네 개의
직각삼각형을 붙여 만든 정사각형이다.
BC = 13, CR = 5 일 때, □PQRS 의 넓이
를 구하여라.

49

△ABQ 에서 AB = 13, BQ = 5 이므로

AB2
= BQ2

+ AQ2
∴ AQ = 12,

AP = 5 이므로 □PQRS 에서 PQ = 12 − 5 = 7
∴ □PQRS = 7 × 7 = 49

해설


